





Objectifs

Au cours de ce sous-module, vous réfléchirez a la facon
d'utiliser les TICE comme outils d'aide a la modélisation
mathématique.




Résultats

Vous aurez réfléchi a 'utilisation par les éleves :
= des traceurs de graphes

= destableurs

» des logiciels de géométrie dynamique
comme aide a la modeélisation mathématique.




Journal de I'enseignant

Utilisez votre journal de bord pour :

= noter de quelles manieres vous utilisez actuellement la
technologie dans votre enseignement

= réflechir comment, a votre avis, la technologie doit étre
utilisée par vos éleves en modélisation mathematique

= |dentifier vos éventuels besoins de formation
professionnelle quant a l'utilisation de la technologie.




La technologie comme outil

Principales manieres d'utiliser la technologie comme outil en
modélisation :

. Exploration rapide de plusieurs situations (par ex.
proceder a des itérations, visualiser diverses
configurations de situations spatiales)

. Exploration de I'utilisation des fonctions pour modeliser
les données

. Variation des parametres d'une situation (en changeant
les hypotheses sur lesquelles le modele est basé)




Quatre problemes de modélisation

Pose de cloture

Porte de garage Tasse de thé




Activite 1

Travaillez sur un des problemes de modélisation :
» Essayez de réfléchir a la fagcon dont des groupes
d'éleves d'age ou de capacité differentes peuvent

aborder le probleme
(par ex. eviter avec les plus jeunes l'approche algeébrique
en effectuant les calculs de facon méthodique)

= Réflechissez a l'utilisation que vos eleves doivent faire, a
votre avis, de la technologie pour traiter le probleme

= Utilisez si possible la technologie pour vous aider.




Quatre problemes de modélisation

Tasse de thé




Course

Dans une cour d'école se trouvent
deux arbres : 'un petit, I'autre grand.

Il y a aussi une cloture rectiligne.

Un groupe d'éleves organisent une
course : chague éleve commence au
petit arbre puis va toucher la cloture
avant de courir jusgu'au grand arbre
pour terminer la course.

Quel est le mellleur endroit pour
toucher la cloture ?




Simplification des hypotheses :

Les deux arbres sont sur une ligne parallele a la cloture

Les eleves courent a la méme vitesse pendant toute la
course (nous devons donc trouver la distance la plus
courte a parcourir)

Toucher la cloture et changer de direction ne font pas
perdre de temps aux éleves
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€3 The Geometer's Sketchpad - [playground race 3]
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Méthodes

E4 Microsoft Excel - playground race 1

[ =

race distance

Compétences

z

Type a question for help .

=18l

13.18

14.33

14.03

13.56

13.08

13.01

13.09

13.29

13.78

14.73

Total race digtanc

distance 0o P




... conception du modele ....

Par exemple, considérez que

» |es arbres ne sont pas a la
méme distance de la
cloture

= |es éleves courent chaque
troncon de course a
differente vitesse (par ex.
IIs courent deux fois plus
vite jusqu'a la cléture qu'en
s'en éloignant)

Probleme du
monde réel

Probleme
mathématique

T

Solution
réelle

l

Solution
mathématique




Simplification des hypotheses :

Les murs sont trés longs B
Les murs sont perpendiculaires [ EE=———

Les cOtés cléturés sont paralleles aux murs — I'enclos a
lapins étant alors rectangulaire




Méthodes Compétences

¥ The Geometer's Sketchpad - [fencing 1]

m AB = 10.00 cm
Area DEFG = 17.76 cm?

D




Méthodes Compétences TICE
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Méthodes Compétences
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Une approche alternative en utilisant des tableurs — qui
mene eventuellement a une approche geomeétrique

FFd Microsoft Excel - Fence2

@ Eile Edit Wiemm Inserk Formak Tools Dakta windoe 1\
O = =il o B e g B - < | v -
Arial I

2 Microsoft Excel - fen;:ing 2
s @ E;ﬁ = Ton ¥Egm | = File Edit ‘iew Insert Format  Tools Data  Window Help  Adat

a0 - A NeEom&lv im@-o o o as|ongueur
1 weidth length frial -0~ B 7 U EEER
2 o 10 i d @ @ = Ta @ ] % gﬂ ¥ Reply with Changes. .. End Review,
E 1 E] 00 . .
4 > E A = -
= = £l 1 width length \
= 4 5 2 [0 —10A2
; g i 3 104 <
4 =311 =10-Ad | g
5 = 3 i “10Ad argeur
1 = 2 B |=A5+] =10-A5
11 = 1 7 =R =10-A7
12 o 0 B =A7+1 =10-A8
13 9 =A+1 =10-A3
10 |=A9+1 =10-A10
11 [=A10+7 =10ATT
12 [ZATT+1 =10A12
13
14
16




k4 Microsoft Excel - fencing 2
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Méthodes Compétences TICE
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... conception du modele ....

Par exemple, considérez
que

* I n'yaqu'un seul mur
* |es murs ne sont pas
perpendiculaires

Probleme du
monde réel

Probleme
mathématique

T

Solution
réelle

l

Solution
mathématique




Porte de garage

A quelle distance minimum d'une
porte de garage basculante
pouvez-vous garer une voiture ?

Voila une question importante
pour les architectes qui
concoivent une maison — ils
peuvent avoir besoin de gagner
de l'espace !




Porte de garage
Comment fonctionne une porte de garage ?

Axes de la tige
pivotante <\\<\
Point de /

fixation a
coulissement
vertical




Méthodes

{} The Geometer's Sketchpad - [garage door 1]
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Méthodes Compétences TICE
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... conception du modele ....

Par exemple, considérez
que

= |atige pivotante a
différentes positions

» |a porte de garage a
différentes longueurs

Probleme du
monde réel

Probleme
mathématique

T

Solution
réelle

l

Solution
mathématique




Tasse de thé

Comment pouvez-vous
modéliser la température
d'une tasse de thé qui se
refroidit ?

Le modele fonctionne-t-il
pour d'autres situations ?

Par exemple, est-ce que des
detectives peuvent l'utiliser
pour calculer I'heure du
meurtre en prenant la
température du corps ?




Temps Température
(minutes) (deg. C)
0 86
10 75
20 66
30 58
40 51
50 46
60 41
70 37
80 34
90 31
100 29
110 28
120 27
130 26
140 25
150 24
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Méthodes Compétences TICE
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... conception du modele ....

Dans ce cas, Il est utile de
considérer

= |a validité du modele

= de 'appliquer peut-étre
au refroidissement
d'autres liquides

Probleme du
monde réel

Probleme
mathématique

T

Solution
réelle

l

Solution
mathématique




Objectifs

Au cours de ce sous-module, vous réfléchirez a la facon
d'utiliser les TICE comme un outil d'aide a la modélisation
mathematique.




Résultats

Vous aurez réfléchi a l'utilisation par les éleves :
= des traceurs de graphes

= des tableurs

= des logiciels de geométrie dynamique
comme aide a la modelisation mathématique.




La technologie comme outil

Principales manieres d'utiliser la technologie comme outil en
modélisation :

. Exploration rapide de plusieurs situations (par ex.
procéder a des itérations, visualiser diverses
configurations de situations spatiales)

. Exploration de l'utilisation des fonctions pour modéliser
les données

. Variation des parametres d'une situation (en changeant
les hypotheses sur lesquelles le modele est base)




Journal de I'enseignant

Utilisez votre journal de bord pour :

= réfléchir sur ce gue vous avez appris au cours de ce
sous-module

= |dentifier les moyens qui vous permettraient maintenant
de concevoir des lecons ou la technologie pourrait étre
utilisée par vos eleves comme outil d'aide a la
modéelisation mathématique.




